

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO V

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Lunes 13 de Enero de 1890

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 922

### LOS SUPUESTOS PELIGROS

Nos parece exacta la frase atribuida por un periódico de la mañana al ilustre señor Cánovas del Castillo: los fusionistas han de decir constantemente, ahora como dentro de diez años, que ofrece peligros el advenimiento de los conservadores al poder. Nosotros añadimos que, no existiendo peligro alguno, ni en estos momentos ni nunca, nuestros adversarios han de hacer lo posible, como en otras ocasiones, para provocarlos. El lenguaje que ahora emplean los amigos del señor Sagasta, sus reticencias contra la monarquía, las amenazas que lanzan más ó menos embozadamente, revelan á las claras que de lo que se trata es de anular al partido conservador, esgrimiendo el argumento de los peligros para poner el temor en espíritus que suponen apocados.

No ha dado, al parecer, resultado el grande ejemplo de prudencia del partido conservador en esta etapa: quisimos enseñar á los fusionistas como se hacía una oposición templada, circunspecta, correctísima, sin menoscabo de la defensa del propio programa y en beneficio de la monarquía y de la paz y aun no han caído del poder, aun no han sido reemplazados, cuando comienzan de nuevo aquel período triste para ellos, de amenazas y de obstáculos. Queríamos que las futuras minorías liberales que presidiera el señor Sagasta fueran tan patrióticas como las minorías conservadoras, y dudamos de que este resultado se consiga, dado lo que ahora se puede observar como síntoma de oposición á un Gobierno conservador.

Però ¿en qué consisten los peligros? ¿En la destrucción de planes de Hacienda, experimentados y probados, si no los hay ni planteados siquiera? ¿En la interrupción de algún método para resolver los problemas agrarios? ¿En la desaparición de leyes, que no existen, regularizando los servicios administrativos? ¿En que no seguiría la fecundidad asombrosa y provechosa de las legislaturas liberales, consagradas casi exclusivamente á debates personales y políticos y económicos entre los mismos individuos de las mayorías? Si en nada de esto estribarán los peligros, tampoco en lo político, porque es completamente inexacto, y solo la mala fé lo que puede sostener, que los conservadores hacen una política restrictiva y de gueara.

Cuanto los liberales hayan dejado planteado, eso se respetará, cosa que se ha dicho cien veces: cuantas reformas estén en las leyes, serán acatadas y practicadas con entera y completa rectitud.

Si las pasiones y los egoísmos y los apetitos de aquellos que quieren á todo trance y por siempre el poder provocan dificultades, ¿qué han de hacer los gobiernos conservadores sino defenderse como el señor Sagasta se ha defendido de los ataques de los revolucionarios? En esto, ni más ni menos liberales que los hombres de 1868: ni más ni menos liberales que Ruiz Zorrilla, que Prim, que Sagasta y que Rivero. Y ante desentendidos disposiciones y circulares de éstos podríamos regalar á los fusionistas, por inservible, el discurso que el señor Alonso Martínez pronunció en el Senado, siendo ministro de Gracia y Justicia, diciendo que, con el actual Código penal, no estaba garantido el respeto á las instituciones y á la disciplina militar.

La habilidad de sacar á relucir el sufragio cuando de estas cosas se habla es verdaderamente cándida. Hace poco tiempo que el señor Sagasta decía que el sufragio era una organización permanente contra los altos poderes del Estado. Entonces no había peligro alguno en oponerse al sufragio. Ahora finge al señor Sagasta que apeete el sufragio; y surgen los peligros si no se les hace prosperar. De modo que al señor Sagasta cuando defiende y cuando combate el sufragio es la expresión más genuina de la voluntad nacional. Pero si quería el sufragio, ¿por qué en un año no ha hecho que adelantara más su discusión? ¿Tenemos los conservadores la culpa de que, presentado el proyecto en Noviembre de 1888, no comenzara su discusión sino mucho después? Y si los fusionistas apetecían que se discutiera pronto, ¿por qué en vez de presentar un proyecto con más de 100 artículos, no formulan en uno ó media docena el princi-

pio? ¿Cabe imaginar que un dictamen tan grave y extenso, que abarca tantas materias se despache en un par de sesiones?

La habilidad es, además, muy burda. Se empieza por dificultar el asunto con la presentación del proyecto, por lo extenso y complicado; después, se deja olvidado el dictamen; luego, no se discute con regularidad, y así pasan meses. Fin de esta habilidad del Gobierno; que se detenga la discusión del sufragio lo posible, y de este modo transcurre el tiempo y siempre queda el recurso de decir, «como el sufragio no está aprobado, los conservadores son un peligro». Ni en un siglo estaría aprobado el sufragio gobernando el señor Sagasta, porque no le conviene que lo esté.

No hay más peligros, y bien se ve que no hay ninguno.

(Las Ocurrencias).

### Entre comas

POR UN SOMBRERO

La moda trastorna algunas veces las cabezas femeniles, como el alcohol el cerebro de los bebedores. Desgraciada de la mujer joven y con pretensiones á quien se le suba el último figurín. Ya tiene idea fija para rato! Algunas suelen dar traspies por esta causa. Se comprende la genialidad de aquel artista francés que pintó el camino del infierno lleno de lujosos vestidos, chales, cintas, adornos y terciopelos.

Otras mujeres acosan con tal motivo á su editor responsable, con tanta ó mayor insistencia que cualquier autor tronado, cuando la dura necesidad le pone en el trance de pedir dinero á cuenta de las producciones futuras.

A este número de mujeres pertenecía Adela, esposa de un empleado de corto sueldo. Llegó á los veinte y ocho años siempre con la cabeza descubierta, excepción hecha de los primeros meses en que se le adornaron con la clásica moña que ya va perdiendo por exigencias del progreso la forma primitiva. Son en nuestros tiempos más ricos los adornos y menos resistente la tela.

Al tercer día de su boda manifestó clara y terminantemente que una señora joven no debe salir sin sombrero por que iba muy desairada. Todas lo llevan, todas las señoras decentes, y es muy cursi añadir con muestras de una aflicción muy grande, presentarse en el paseo sin ese adorno indispensable.

Y viendo que el marido aguardaba obstinado y sospechoso silencio, añadió esforzando la voz cuanto le fué posible.

—Pero ¿no te da fatiga de que salga de esta manera?

—Como has salido siempre. Y sino ponte el último sombrero que te regalaron tus padres.

Como jamás le habían comprado ninguno, Adela comprendió la crueldad y prorrumpió en llanto, regando con sus lágrimas el pan de la boda. Esta fué la primera nube de la luna de miel.

Hubo de tregua una semana, al cabo de la cual la nube volvió á presentarse. Esta vez amenazaba un trueno gordo. El horizonte se puso muy sombrío.

—Yo no salgo más sin un sombrero, declaró ella sacando la conversación de un modo resuelto. ¿Por qué he de constituir una excepción de la regla?

Hasta la mujer del limpia botas de enfrente lleva un sombrero á la moda, ¿por qué he de ser yo menos? ¿Está bien que la señora de un empleado se presente desombreada?

Mas el pobre marido no quiso dar su brazo á torcer por muchas y poderosas razones que en el curso de la discusión irán saliendo.

—Llevar sombrero es una moda francesa, y como costumbre extranjera pugna con nuestro patriotismo, decía él planteando el debate en términos de que ofreciera el aspecto de una cuestión nacional.

Ella contestó que la moda era cosmopolita. También el polisión tiene origen extranjero y nadie lo rechaza patrióticamente. Se modifica, se transforma, pero los postizos traseros ó delanteros siguen llevándose.

—Si pero son mas baratos.

—Un sombrero no arruina á nadie. Su uso ha salvado ya las fronteras para constituir casi un principio universal como el derecho de gentes. Los únicos que le oponen resistencia son los moros. Y quien sabe si el turbante acabará por ser vencido por el hongo antes de que llegue el siglo XX que ya está ahí, como quien dice, detrás de la puerta.

Parecía que Adela hablaba con el auxilio de una maquinilla, según su verbosidad extraordinaria. No paró hasta censurar que su marido quisiera establecer un privilegio odioso á favor de los hombres. ¿Por qué las señoras no han de llevar también sombreros? Que dirían ustedes, los del sexo feo, añadió muy exaltada si nosotros pretendiéramos quitarles el sombrero para ponerles el gorro como los judíos á los antiguos griegos?

—Es que nuestro sombrero, añadió él cuando pudo meter baza, cuesta la cuarta parte de uno de señora. En esto sucede lo que respecto á las demás prendas pertenecientes á las señoras. Su indumentaria es muy cara. Un vestido de seda adornado vale un caudal. Cualquier trajecillo de tela modesta aumenta luego de precio con los cogidos, los adornos superpuestos, etc. Y es que todavía la civilización es incompleta. El cristianismo no ha perfeccionado entre nosotros su obra. Se considera á la mujer como un objeto de lujo; se a torna su cuerpo y se desnuda su alma; se alimenta el coquetismo á expensas de nuestro bolsillo, mientras no cuidamos de que la tendencia sea otra para enaltecer de mejor manera á la hermosa compañera de nuestra vida, á la que como madre ha de ser luego la piedra angular de la familia...

—Para el chorro, hijo, que no sé á donde vas á parar con tanta letra menuda, dijo ella de mal humor, interrumpiéndole bruscamente. ¿Qué tiene que ver todo eso con que no quieras comprarme un sombrero...

—No es que no quiero, es que no puedo. He oído decir que un sombrero de señora, con pluma, para que no sea un *estache* que ponga en ridículo á su dueña, cuesta lo menos ocho duros. ¿Y sabes tú cuantos son ocho duros?

—Ciento sesenta reales.

—O lo que es lo mismo más de la cuarta parte de mi sueldo mensual. Gastarse en un sombrero que á los seis meses hay que variar su forma, no siendo tampoco elegante llevar siempre el mismo la cuarta parte de lo que se cuenta para el casero, el pan, los garbanzos, la lavandera, etcétera, equivale á infringir todas las leyes de la economía...

Adela no aguantó más y después de un mohín, demostrando que se aburría, le volvió la espalda.

Tenia ciertamente una excusa. ¿Qué entendía ella de economía doméstica? A ella le habían enseñado, según la mala educación dada á muchas jóvenes, á vestirse con elegancia, á echarse polvos de arroz, á ponerse con gracia los lazos, á preocuparse de la moda, á conocer el amor falsificado que pintan en muchas novelas, pero no á conocer el arreglo y manejo de una casa, según las mejores nociones de la economía doméstica.

Más tarde hubo entre estos cónyuges la tercera borrasca, faltando poco para que la nube del cielo matrimonial descargase atroz pedrisco. El tema era siempre el mismo. Un sombrero de plumas.

Con razón se le ocurrió decir á un filósofo casero: «Si tu mujer pide que te tires por un tajo, pídele á Dios que sea bajo.» El esposo de Adela capituló á la cuarta embestida. Compró á su mujercita un sombrero que parecía un redondel rodeado de una pluma blanca como el ampo de la nieve. Ocho duros y medio gastados en terciopelo, fieltro y una imitación del plumaje del cisne.

Aquel mes el déficit fué preciso echarlo á puerta agena como sucede siempre en estos casos. Se quedó sin pagar el casero, que no conformándose se procedió al juicio de desahucio.

En cambio los conocidos se reían de Adela enterados del suceso.

—Cuando no puede pagar la casa, decían, se le antojan estos lujos.

Y el infeliz marido exclamaba en las nuevas discusiones que surgieron por esta causa.

—Ocho duros y medio menos, un embargo y puesto en ridículo,

ANTONIO FERNANDEZ Y GARCIA.

### Cartera general

UNA «TROUPE» ESPAÑOLA

El celeberrimo empresario trashumante, mister Schurmann, quiso aprovechar los restos de espectáculos españoles que se habían exhibido en París durante la Exposición universal. Contrató una compañía formada de treinta personas, entre las que figuraban guitarristas, cantaoras, bailaoras y otras especialidades de nuestro género fino, y con su cuadro así compuesto partió el empresario para una jira artística, de la que se prometía el hombre muy pingues resultados. La ruta proyectada tenía señaladas como estaciones principales, Viena, Budapest, Bucharest y Constantinopla. Las funciones iban á anunciarse con el título de *Noches de España*.

Mas todo ello se ha convertido en humo, y lo que es peor, con graves aprietos de nuestros flamencos compatriotas.

Las *Noches de España* sólo obtuvieron dos representaciones en el Cari-Theater de Viena. A la tercera velada faltó el público; pues á la cuenta, los vieneses no se entusiasmaron con los *jipios* y demás lindezas que aquí consideramos dignas de la admiración del orbe; y faltando el público faltó el empresario, que no contaba con otro socio ni con otros capitales.

Schurmann desapareció sin haber pagado

á su *troupe* los sueldos que les debía, y los artistas españoles quedaron en la misma situación por que ya han pasado en otras capitales estudiantinas, orquestas y compañías danzantes y cantantes que habían ido á asombrar al mundo.

Los pobres artistas engañados por Schurmann, viéndose abandonados y sin dinero, tuvieron que recurrir á la embajada española, gracias á la cual no fueron puestos en la calle por el dueño de la fonda en la cual habitaba instalado el empresario.

La misma embajada ha pagado á los 30 artistas el viaje desde Viena á París.

### Correo de Galicia

LA SALUD PUBLICA EN SANTIAGO

Deja mucho que desear.

Además de otras muchas personas distinguidas se hallan en aquella población atacadas de la enfermedad reinante las siguientes:

El interventor de la sucursal del Banco de España y señora; la señora del cajero de la misma sucursal; el señor Valenciano; don Gerardo Dovoal; el presbítero don Eduardo Carril Campero, su madre y dos hermanas; el médico señor Porto; una de las señoritas de Diaz Varela; el presbítero don Manuel Nuñez; el M. Ilustre señor Provisor; don Felipe Romero Donallo; la señorita de Allones; don Victoriano Paz, la señora de don Isidro Casulleras, su hijo y otras dos jóvenes más que viven en su compañía; una hermana de don Alfredo Brañas, con dos jóvenes que tambien viven en su compañía; don José Fernandez Sanchez y su cuñada; el señor don Joaquín Botana; don Laureano Novoa; don Manuel Cacheiro y otras muchas personas que ahora no recordamos.

Muchos escolares que habían ya regresado de las vacaciones, volvieron á salir con dirección á sus respectivos hogares.

El tiempo sigue húmedo y las calles convertidas en barrizales.

La temperatura era de 9'3.

Las clases se han suspendido en los establecimientos de enseñanza, por ahora, hasta el día 20.

Tambien se hallan enfermos del *trancazo* la señora condesa de Canillas y la institutriz de sus hijas señorita Margarita Birman.

Tambien se halla gravemente enferma y ha recibido los Santos Sacramentos, la señora marquesa viuda de Bendaña, madre del señor conde de Canillas, don Salvador Cabeza León, don Gonzalo Pintos, don Francisco Poch, don Benito Nuñez Forcelledo, el médico señor la Riva, el señor Porto, el señor Andrade, don Manuel Valenciano, los capitanes de caballería señores Lopez y Fernandez, el padre de don Baldomero Lois, un hijo de don Salvador Parga, don Manuel Laramendi, don Manuel Andaluz, alumno de medicina, don Felipe Romaos, don Manuel Bibiano Fernandez, propietario de *La Gaceta de Galicia* y los redactores de *El Pais Gallego*.

Respecto al bello sexo, se encuentran enfermas de *trancazo* las señoritas de Pardisas, Peña, Maza, Caneda, Espada, Belsol, Bernat, Villelga, Pintos, Crespo, Tenorio, Taboada, las hermanas García, pianistas, y Penelas.

Padecen de la misma enfermedad la señora de Maza, las de Caneda, la de Taboada, la viuda de Otero, las de Román, las de Penela, la de Crespo y otras varias señoras cuyos apellidos no recordamos.

El mal se presenta benigno.

### Crónica marítima

UN NAUFRAGIO

En una carta de Papeete (Oceanía), que publica *Le Temps*, de París, encontramos la siguiente conmovedora relación de un naufragio digno de figurar en el catálogo de los naufragios célebres:

«Una fragata inglesa salió de Sydney el 25 de Abril del año último, cargada de carbón y con rumbo á San Francisco.

El capitán había hecho varias veces el viaje, aun cuando aquella era la primera vez que mandaba un buque.

El 17 de Julio encalló la fragata en un arrecife que rodea la isla de Starbuck.

Quedó el barco destrozado por completo, y no había más que pensar en abandonar los restos.

Starbuck es un islote madreporico, que los mapas sitúan á los 5°,55 de latitud Norte, y 155°,55 de longitud Oeste, del meridiano de Greenwich.

Esta indicación es probablemente inexacta, y á esto deben atribuirse los frecuentes naufragios que en aquel islote ocurren.

Starbuck se levanta muy pocos pies por encima del nivel del mar, y tiene cinco millas de largo por media de ancho.

Desde el arrecife, que la rodea á una milla de distancia, se ven los edificios que servían algunos años atrás para la explotación del guano, que hoy está abandonada.

Los naufragos echaron los botes al mar esperando llegar á tierra pronto.

En vano dieron vueltas alrededor del arrecife. No encontraron sitio por donde pasar, llegó la noche, los marineros estaban cansados de bogar y trataron de acercarse al buque naufragado confiando en que tendrían más fortuna al apuntar el día.

Pero cuando amaneció estaban las tres embarcaciones en alta mar.

Las dos mayores tenían provisiones, una de agua y otra de viveres y decidieron no separarse en lo posible.

La falúa en que iba el capitán con ocho hombres anduvo vagando al azar durante veintitres días.

Los viveres eran muy limitados, y desde el primer día hasta el último no cesaron de comer.

Por fortuna la lluvia les aplacó la sed, y pudieron llenar de agua potable algunas cajas de hojalata.

Se consumió el último bote de conserva. Los marineros extenuados, presa del delirio bajo los abrasadores rayos de un sol de estío y á causa del hambre siempre creciente y cada vez más cruel, dormitaban con sueño mortal.

Uno de ellos, soldado del ejército de Salvación, sostuvo por largo tiempo el valor de sus camaradas con sus exhortaciones y sus plegarias haciendo que cantasen con él, pero abatido como los demás, estaba inmóvil y mudo. Sus miradas inquietas y extraviadas manifestaban su pensamiento.

Todos los días servía el capitán la ración, y á pesar de los clamores generales la distribuía en exigua cantidad.

Veía que se fijaban en él miradas furtivas impregnadas de auidacia y de odio. No se atrevía á dormir por temor á aquellos vampiros ávidos de beber y de chupar carne fresca. Tomó su resolución: en cuanto le atacasen haría zozobrar el bote para que todos pereciesen juntos antes que prolongar algunas miserables vidas por medio de carne humana.

Cierta noche, un marinero, á pesar de tener la vista alterada, gritó «¡Tierra!» y en efecto, no era ilusión. La tierra estaba próxima mostrando su verde color.

Cobrarán ánimos, encontrando fuerzas para remar evitando el arrecife, y á cosa de las cuatro de la madrugada llegaban á una de las islas Wallis.

En 23 días y en una lancha, habían recorrido una distancia de 1.600 millas.

Al tocar en tierra todos los naufragos, demasiado débiles para sostenerse, caían enfermos. Los indígenas se apresuraron á rodear á aquellos infelices, transportándolos á sus chozas, llevándoles agua y leche de coco, iguamos y pollos asados, y luego condujeron á los marineros á presencia del cónsul francés, M. Chanvot á quien los naufragos elogian mucho, así como á los misioneros.

Poco tiempo después fueron trasladados á Tonga y de allí á Nueva Zelanda, de donde volvieron á Auckland.

Las otras dos embarcaciones, según luego se supo, llegaron juntas y sin perder á nadie á las islas Qumphy, de donde un buque inglés los llevó á Sydney.»

El aviso inglés *Enchantress* después de provistamente en Vigo de carbón, se dirige á Gibraltar con pliegos cerrados para los acorazados *Benboiv* y *Colossus*, anclados actualmente en aquel puerto.

Se dice que la orden de que el aviso es portador, se relaciona con el incidente anglo-portugés.

El Almirantazgo de la Gran Bretaña acaba de dictar las órdenes para la construcción, en los arsenales del Estado de la mayoría de los buques comprendidos en la autorización dada por el Parlamento.

Las nuevas construcciones comprenden ocho acorazados de 14.150 toneladas (4.000 más que nuestro *Pelayo*), dos de 9.000, seis cruceros blindados de 7.350, veintitres de 3.400, cuatro de 2.575, y varios torpederos de 735.

Obsérvese desde luego que los marinos ingleses, que tanto criticaron los monstruos de la flota italiana, proyectan ahora buques de mayor desplazamiento, toda vez que el *Italia* y el *Lepanto* tienen 13.800 toneladas, el *Diulio* 11.600 y el *Dandolo*, 11.200.

Como el calado de los barcos apenas varía, resulta que las dimensiones se aumentan en el sentido de la longitud; pero con perjuicio de la facilidad de las evoluciones.

Por otra parte, la artillería hace tales progresos, que los calibres de 27 y 32 centímetros realizan todas las aspiraciones de la guerra naval, pues perforan toda clase de corazas, sin necesidad de llegar á las piezas de 103, 110 y 120 toneladas, que exigen aumentar la capacidad del buque.

Hace poco fué botado al agua en Brooklyn un yate sin ruedas ni hélice llamado *Evolución*. Sirve de motor un propulsor hidráulico.

La bomba impelente que proyecta el agua á popa acciona por medio de una máquina de 1.500

caballos de fuerza. El agua es aspirada por tubos de 0'17 metros de diámetro.

Por un sistema de tubos en sentido inverso al de la marcha, se puede imprimir al buque el movimiento hacia atrás.

Este yate, construido con arreglo á los planos del Dr. Walter Jackson, mide 31 metros de eslora total, y 28'90 en la línea de flotación 7 metros de manga y 1'22 de calado. El casco es de cedro y de caoba sistema diagonal.

El doctor Jakson pretende obtener una velocidad de 30 millas inglesas por hora (26 millas náuticas), fundándose en los experimentos que ya ha hecho en una lanchita de vapor que alcanzó un andar de 10 millas náuticas; pero la ventaja del sistema en mayor escala no podrá comprobarse hasta dentro de tres meses, en que quedará terminada á bordo del *Evolución* la instalación de la maquinaria.

Víctima de una pulmonía ha fallecido el práctico mayor del puerto de San Sebastián Simón Icazategui.

Remolcado por un vapor francés, ha entrado en el puerto de Barcelona el bergantín-goleta noruego *Sir Roberto Peel*, que desmaltelado, sin tripulación alguna á bordo, con cargamento de madera, fué hallado en las proximidades de dicho puerto.

El bergantín tenía el triquete tumbado hacia proa, el palo mayor sin mastalero, resentida toda la obra muerta, y no se veían botes en los pescantes; además, había graves averías en la obra viva.

Reconocido el buque, fué encontrado en él un cadáver.

## LA ENFERMEDAD DEL REY

Nuestros lectores habrán deducido por las noticias que acerca de la salud del Monarca nos comunicó nuestro corresponsal, la gravedad que lo dolencia tuvo.

En nuestro deseo de que se conozcan los mayores detalles acerca del alarmante motivo que tiene el justo privilegio de mantener en impaciente tribulación á los buenos españoles, amantes de sus instituciones, nos haremos cargo de los sucesos que se han venido desarrollando en Palacio.

Cuando á las siete de la tarde del miércoles último había mejorado tan visiblemente el rey, S. M. la reina dijo al sentarse á la mesa para comer:

—¡Gracias á Dios que esta noche voy á descansar algunos momentos; hace cinco noches que no me desuado!

S. M. comió con algún mas sosiego que estos días; pero no del todo tranquila, aceleró la conclusión para marcharse al lado del regio enfermito.

S. M. asiste con solícito cuidado á su hijo; por sus propias manos le administra los medicamentos, le arregla las ropas del lecho y cuida de todas sus necesidades. Se le pasan las horas enteras sin separarse de la cabecera estudiando en el semblante de su hijo el estado de su enfermedad.

Durante toda la noche hubo gran movimiento en Palacio, no cesando de entrar y salir dignatarios y servidores.

Cerca de las seis de la mañana el rey se quedó dormido. A dicha hora salió de la regia cámara la infanta doña Isabel, dejando el rey entregado al descanso.

—Ahora está descansando—dijo—¡Quiera Dios que no le repita el ataque!

El ataque cardíaco había cedido por completo aparentemente á las cinco de la mañana, dejando al rey dormir sosegadamente.

Todo el día del jueves pasó el rey en estado febril con alternativas ya de descanso ya de aumento.

Con referencia á algunas personas que por su cargo tienen entrada en ella, ha oído un periódico que S. M. la reina mostraba en el semblante inequívocas huellas del acerbo dolor porque atraviesa; que de tiempo en tiempo se levantaba de la silla que tiene junto al lecho del rey, y separándose lo suficiente para no ser vista del enfermito, enjugaba las lágrimas que ya no le era dable contener.

Tenemos entendido que la reina dijo una de las veces que se apartó de la cabecera del enfermo:

—¡Pobre *Puby* del alma! ¡Dios mío, no me lo quiteis!

Por la tarde del jueves, á eso de las cinco, el rey incorporóse en la cama, pidió sus juguetes y estuvo un rato entretenidos con ellos.

Describir la alegría de las personas que estaban en la regia cámara—seguimos refiriéndonos á noticia—que nos merecen crédito—es harto difícil.

La reina lloró una vez más, con la diferencia que sus lágrimas eran entonces manifestación de júbilo.

La señora de Tacón, el ama y la niñera del rey, siguieron á la reina en sus muestras de contento, por haberse reanimado el enfermito.

Los médicos que había á la sazón en el real aposento no participaban de las alegrías de los profanos, y conocedores de la gravedad del mal, no quisieron consentir con sus palabras á que las esperanzas arraigasen demasiado en los corazones y obraron con acierto, que al arrancárselas después, se recrudece el dolor una vez más y con mayor intensidad.

Ante aquella escena hacíase imposible contener el llanto: la reina, que seguía tan de cerca las alternativas de la enfermedad, abrigaba una esperanza al tiempo mismo en que el rey se sintió mejor.

Con solo mirar á los médicos y ver que sus semblantes no expresaban el contento que ella esperaban, comprendió la reina que podía ser pasajero el alivio.

A partir de aquel instante los juegos del rey niño au mentaba en vez de mitigar el dolor de los que los presenciaron.

A las seis de la tarde cayó S. M. en un profun-

do abate... acredita el parte que á esa hora... facultad.

Los doctores Bustos, San Martín y Rivera, después de examinar atentamente la unión de los médicos de cámara, se reunieron en consulta á las tres de la mañana del viernes. A esta consulta asistió el presidente del Consejo.

Los doctores Bustos, San Martín y Rivera aprobaron el plan seguido durante el curso de la dolencia por los señores Candela, Ledesma y Riedel.

Como consecuencia de la consulta, decidieron aumentar la dosis de alimentos que suministran á S. M., y prescindir de administrar al enfermito un revulsivo, como en un principio se había pensado.

No ha aumentado la intensidad de la fiebre en las últimas horas de la noche y primeras de la madrugada.

Se atribuye al doctor Bustos la opinión siguiente, que expuso en la consulta:

—«El caso es muy grave, pero no desesperado. Otros enfermos de igual índole se han salvado, entre ellos un niño del señor Antequera.»

Los médicos opinaron que S. M. el rey no presenta síntoma alguno de meningitis, como por algunos se había creído. Tiene una gran debilidad y un marcadísimo estado de postración. La fiebre es pequeña y el termómetro clínico no acusa elevadas temperaturas.

La consulta terminó á las cuatro y media. A las cuatro y media de la mañana el recargo que se suponía había de experimentar S. M. no sobrevino.

El rey, algo más despejado que durante el día anterior, pronunció algunas palabras.

Abrazando á su augusta madre dijo:

—¡Ay mamita, cuanto te quiero!... También quiero al ama... más que á la niñera.

A las cuatro y media del viernes entró en el cuarto del angusto enfermo su tía la infanta doña Eulalia, y le dijo:

—¡Hola, tía Eulalia! ¿Cuando traes á mis primos, que quiero jugar con ellos?

Se ha observado que así como anteayer tarde tenía el Rey los ojos vidriosos y algún tanto extraviados, ayer por el contrario, su mirada era ya normal. Asimismo manifestábase contrariado cuando se acercaba alguien á su cama, diciendo con frecuencia:

—Que se vayan; dejarme solo.

El aliento lo soporta mejor que los días anteriores, y poco después de las cinco tomó con gusto una taza de caldo con sustancia de carne, seguida de una pequeña copa de vino de Jerez.

Entre los muchos hechos que prueban el desarrollo intelectual de S. M., refiérese el que el segundo día de encontrarse enfermo pidió á la Reina que estaba á su lado le diese la mano.

—Te pido la mano,—dijo,—porque la tienes fría; si estás aquí, es porque estoy malo; acuéstate ó ponte un abrigo.

Días antes hallábase jugando en la cámara, cuando la Reina pasó por aquella estancia con dirección á las habitaciones de las Infantitas, sin producir el menor ruido, porque creyó que Su Majestad dormía. De pronto notaron las personas que allí se encontraban, que el Rey se echó á llorar.

Interrogado por la causa, contestó:

—Lloro porque mamá no me ha dicho nada al pasar.

Algún tiempo después del parte dado por los médicos á las cinco de la tarde, se notaron en el Rey síntomas de debilidad, hasta el punto de que llegara á sufrir un leve desvanecimiento, lo cual produjo en S. M. la Reina y cuantas personas le rodeaban gran sobresalto.

Dióse al enfermo entonces una taza de caldo y otra copa de Jerez, con lo que se reanimó su quebrantada naturaleza, pudiendo en seguida conciliar un sueño tranquilo.

Desde aquel momento, á pesar de que el Rey manifiesta cansancio por tomar siempre lo mismo se le sirve una taza de caldo de hora en hora.

Media antes de esta última alarma, salió la reina doña Isabel para sus habitaciones. En la galería se detuvo con muchas personas conocidas, conversando afablemente con ellas y dando á todos detalles del alivio que había experimentado durante el día su augusto nieto.

Cuando la tranquilidad volvió á los ánimos, retiráronse á descansar algunos médicos, permaneciendo de guardia el doctor Candela.

Como la noche anterior, en la del jueves solo se sentaron á la hora de la comida, en la mesa oficial, las personas de la alta servidumbre de Palacio. S. M. la Reina tomó un *consommé* y una copa de Burdeos. Nada más.

A las once de la noche, según lo establecen las costumbres palaciegas, quedó cerrada la comunicación entre el exterior y el interior del edificio. Previa la requisita, los alabarderos, sustituyendo las alabardas con fusiles armados de bayonetas, montaron la guardia de noche.

Por excepción, y teniendo en cuenta las circunstancias presentes, se permite la entrada en Palacio á los periodistas. Aparte de éstos, sólo se consiente el ingreso en Palacio á las autoridades.

La reina hace diez noches, con la de ayer, que no se acuesta. Viste la misma bata que se echó la madrugada en que enfermó su hijo, pues apenas si dedica un momento al cuidado de su propia persona. Sus ojos están hinchados y enrojecidos de tanto llorar.

—Vea Vd., Xiquena,—dijo al Ministro de Fomento, una de las veces que el Conde entró en la Regia cámara;—vea Vd. como tengo á mi pobre hijo.

—Tenga confianza V. M., señora, porque los niños, con la misma facilidad con que se agravan en sus enfermedades, se reponen y se curan,—respondió aquél.—Ya ve V. M. como se ha aliviado el Rey cuando se temía que empeorase.

—¡Ah! si yo no tuviera confianza, ¿qué sería de mí? Ya ve Vd. que estoy serena y que espero que Dios oiga mis ruegos.

## Dal interior

Segun leemos en varios periódicos de diversos puntos ha tomado considerables proporciones la falsificación de billetes de á cien pesetas del Banco de España, de la emisión correspondiente á Octubre de 1886.

Así, pues, por lo que pudiera interesar á nuestros lectores, debemos advertirles que la falsificación, no obstante de no desmerecer de las anteriores en punto á la maestría de que hayan sabido dar muestra sus autores, no es difícil de notarse, pues las tintas, grabados y caracteres escritos aparecen algo burrosos y distan muy mucho de tener sus líneas el vigor y limpieza de los que son legítimos.

Después de haber entrado en máquina el sábado la edición de nuestro periódico, correspondiente al día, recibimos las copias de dos telegramas oficiales que nos remitió el alcalde, y los cuales hacían relación á la salud del Rey.

Las noticias coincidían con las que nuestro corresponsal en la corte nos había trasmitido y habíamos dado ya á conocer el día anterior, y por esta circunstancia no consideramos de gran urgencia suspender la tirada, á fin de no ocasionar atrasos y la publicación, por más que agradeceríamos mucho á la alcaldía la fina atención que guarda á la prensa en estas críticas circunstancias.

Lástima que la eficacia oficial no se adelante á la gestión privada para satisfacer la ansiedad pública y contribuir á la vez, á evitar los errores ó exageraciones lastimosísimas.

Un colega coruñés *La Vos de Galicia*, no se satisface con reproducir las indiscretas líneas que á reseñar la festividad religiosa del patrono San Julian dedicó un colega local, sino que extremando su mofa, comenta en estos términos:

«Pues nosotros, pedimos que, por cuenta del Excmo. Ayuntamiento de Ferrol se publique, en edición de gran lujo, y gratuitamente distribuida, la historia de San Julian, su patrono.»

Quizá de este modo detengamos esta caprichosísima *emigración de moda*, y combatamos mejor la crisis pecuaria y agrícola; porque aquí se aburre todo el mundo, y con razón por no tener á mano un santoral, ya que no hay donde trabajar.»

No nos sorprende ese desdén que el diario coruñés refleja en las trascritas líneas, tratando de lastimar las creencias de nuestro pueblo.

Si á nosotros nos fuera permitido manejar también los resortes de la ironía, acaso consiguiésemos explicarlos más fácilmente esas tibiezas que *La Vos* siente hacia los santos, después de haberlos sustituido el colega tan ventajosamente por los santones.

Pero con una particularidad, además, notabilísima: que siendo estos *patrones de La Vos* los que podrían llegar á esa regeneración invocada, llevan su eficacia, por raro contraste, á hacer explotable la misma materia.

Han sido declarados incursos en el recargo del 5 p. sobre sus cuotas las industriales que no han hecho efectivas sus cuotas por el 2.º trimestre del corriente ejercicio y por el 4.º del cerrado ejercicio económico.

Han salido para sus casas los alumnos que cursan estudios en el Seminario de Santiago, cerrado, por orden del Arzobispo, mientras dure la epidemia reinante en aquella ciudad.

### Noticias militares.

Al capitán de ingenieros don Antonio Boceta Rodríguez, se le ha expedido pasaporte para que marche á Cuba, á cuyo distrito ha sido destinado.

—La instancia del capitán retirado don Leonardo Abella Varela, en súplica de ingreso en el escalafón de aspirantes á pensión de San Hermenegildo, ha sido cursada al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Al teniente habilitado de la reserva de Villalba, don Jacinto Gonzalez Gernandez, se le ha expedido pase para que venga á esta plaza.

—Se ha remitido á la Intendencia Militar el Real despacho de su empleo, para la toma de razón, del teniente don Lorenzo Rodriguez Perez.

—Se ha devuelto al fiscal para ampliación el expediente formado para ingreso en la Orden civil de Beneficencia, al cabo Luis Garrido Varela.

En concepto de retiro se han concedido al segundo maquinista de la armada, don José Fernandez y Pedrosa, 100 pesetas mensuales.

Ayer, como el jueves último, dejó de asistir á amenizar el paseo la música de infantería de marina por los justificados motivos que están en el ánimo de todos.

En la última sesión que celebró la comisión provincial, acordó esta quedar enterada de una comunicación del Excmo. Capitán general del departamento del Ferrol dando cuenta de la distribución hecha entre las familias de las víctimas del torpedero *Habana* en la proporción acordada las 250 pesetas donadas por la diputación, significando su agradecimiento por dicho donativo.

### ACONTECIMIENTOS

En la farmacia del señor García establecida en la calle de Dolores ocurrió anteanoche una explosión de gas, atribuyéndose á defectos de instalación del aparato central que facilita la luz á la botica.

Sea lo que fuere, es lo cierto que la explosión destruyó el cielo raso y arrancó las tablas del piso donde estaba sujeto el aparato, derribando al suelo algunos objetos de la sala alta.

En el lugar del suceso se presentó un depen-

diente de la empresa del gas, á corregir el escape y asegurar de nuevo la instalación.

Afortunadamente no tuvo más consecuencias que las apuntadas.

—Ayer por la mañana atropelló á una niña en la calle de San Benito uno de los coches que hacen el servicio público á Juvia.

Las ruedas del carruaje se deslizaron por una de las zuecas, calzado que usaba la niña y que la preservó de que el pie le fuera destrozado. No obstante resultó con algunas heridas en una pierna que le ocasionaron las pisadas de los caballos al atropellarla.

—A las cuatro de la madrugada de hoy el toque de rebato de las campanas puso en alarma la población.

Se había declarado fuego en una casa de la calle de Galiano, donde tiene instalado su establecimiento de ultramarinos don Andrés Ortega.

El incendio, localizado en la tienda, amenazaba propagarse ya á las habitaciones cuando fué sorprendido.

Los inquilinos tuvieron que salir por las puertas del patio poniéndose á salvo.

La bomba municipal y el tren de contra-incendios del arsenal acudieron oportunamente, logrando sofocar el fuego.

En el lugar del suceso se presentó el alcalde. No hay desgracias personales que lamentar, afortunadamente.

Las pérdidas han sido bastante considerables.

Ayer volvió á encargarse del gobierno civil de la provincia el señor Sarthou, obedeciendo á indicaciones del Gabinete, mientras duren las presentes circunstancias anormales.

Noticia un colega que hasta ahora no se ha inscrito en el Gobierno civil más que una familia, para emigrar gratuitamente á la Isla de Cuba. Hay, sin embargo, otras dos ó tres familias que se presentarán uno de estos días á utilizar los beneficios de la emigración gratuita á nuestro Antilla.

Como es sabido, el Gobierno de S. M. ha autorizado el embarque en el próximo correo, que saldrá de la Coruña el 21, llevando de pasaje 50 emigrantes con destino á las nuevas colonias cubanas.

Se interesa la presentación de Pedro Canceña Incógnito, soldado que fué del Regimiento Infantería de Luzón.

A las doce de la mañana del día 28 del corriente se celebrará en la Delegación de Hacienda la segunda subasta del casco de la corbeta *Mazarrudo*, surta en la bahía de Barcelona.

De un colega coruñés: «En el tren correo de anoche llegó á esta capital, de paso para el Ferrol, el exdirector general de Beneficencia y Sanidad, Sr. Ordoñez.»

INSTRUCCION PUBLICA

El Rectorado autorizó á la Junta provincial de Instrucción pública para prolongar hasta el día 20 del corriente las vacaciones en las escuelas de primera enseñanza en los pueblos en que lo exija la salud pública; y en su virtud se contestó al jefe del distrito universitario diciendo que los partes recibidos en el Gobierno no se sigue la necesidad de acordar por ahora las vacaciones en las escuelas de primera enseñanza.

—La Junta provincial de Instrucción ha adoptado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Oficiar al Alcalde de Narón para que con toda urgencia remueva los obstáculos que mantienen actualmente cerrada la escuela completa, con profundo daño de la instrucción de los niños, que pasa, de dos meses se ven privados de la enseñanza á que tienen derecho.

Quedó enterada la Junta de la Real orden dictada por el Ministerio de Fomento, de acuerdo con lo propuesto por el Consejo de Instrucción pública, y en cuya virtud se resuelve: 1.º Que la escuela elemental de niñas del barrio del Centro del Ferrol se anuncie para su provisión al turno del concurso de ascenso, conforme lo ordenó la Dirección general en 27 de Febrero de 1888: 2.º Que la escuela elemental de niñas de Esteiro, de la misma ciudad, se provea por virtud de las diversas escuelas de igual clase y sueldo, correspondientes á una misma localidad, se haga indistintamente, es decir; sin determinar distrito ó barrio; entrando á desempeñar el maestro ó maestra que fuese nombrado la que se hallase vacante al publicarse el anuncio; 3.º Que este mismo principio se aplique al caso de Ferrol, esto es, que sean las escuelas vacantes al anunciarse el concurso de traslado, las que se provean en el de ascenso: Y 4.º Que, esto no obstante, las juntas locales continúen teniendo las facultades de conceder el traslado de una escuela á otra de la misma población á los maestros que lo soliciten, pero con la limitación de que el acuerdo ha de ser anterior al anuncio de la vacante.

Según nos informa *La Mañana* el entierro de nuestro compañero en la prensa D. Romualdo Real fué una verdadera manifestación de duelo y simpatía que hizo la Coruña al desgraciado periodista.

Por naron parte del duelo el secretario Gobernador civil y el Alcalde, y los cordones fueron conducidos por el Director de *La Mañana* el periodista Sr. Pereira y los literatos señores Martínez Salazar y San Martín.

A pesar de la menuda lluvia que caía fué extraordinario el número de personas que formaban el cortejo compuesto de todas las clases sociales.

Strauss, el famoso Strauss, acaba de intentar una transformación del vals.

Ha observado que la juventud del día desdeña los bailes rápidos y prefiere los rigodones, que tienen un aire más reposado y permiten á los bai-

larines conversar, y por esta causa ha inventado un vals en tres partes, cada una de las cuales empieza con un ritmo lento y dulce que permite entablar la conversación, luego algunos compases acelerados arrastran á los bailarines en un torbellino vertiginoso, y por último el movimiento retardado les permite recobrar fuerzas, continuando su amena charla.

El vals transformado de este modo, se ejecutará por primera vez en París en un baile de beneficencia.

Es un acontecimiento esperado con impaciencia por el público femenino de aquella capital.

Mañana 14 tendrá lugar en las tres parroquias de esta ciudad rogativas públicas para implorar de Dios la salud de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

En el Socorro y las Angustias se celebrarán á las nueve de la mañana y á las diez en San Julián.

ALGO CURIOSO

Un minero de Rhonoda (Inglaterra), llamado David Davies, acaba de ser objeto de un experimento muy curioso.

Era una de las víctimas de la memorable explosión de Pen-y-Craig, en 1880, á consecuencia de la cual tuvo que guardar cama durante cuatro años.

Poco á poco había conseguido levantarse, ponerse de pie y andar, pero á causa de la comoción se había quedado sordo y mudo.

El médico que le asistía tuvo la idea de hacer que experimentase una sacudida análoga á la que determinó su enfermedad.

Hace algunos días le colocó lo más cerca posible de un cañón con el que ios artilleros ejecutaban maniobras de tiro.

Al sexto disparo recobró la facultad de oír. Seguía mudo todavía, pero el domingo último le dirigió un individuo palabras que le encolerizaron y ya por voluntad, ya por instinto, hizo un esfuerzo y lanzó un juramento terrible.

Había recobrado el uso de la palabra.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 12

Nacimientos

Modesta Riande.  
Joaquín Pena SAVEDRA.  
Matilde Paredes Rey.

Defunciones

Antonia Boga Perez, 88 años.  
Manuela Lopez Friire, 79 años.  
Rosa Combraos, 76 años.

Chirigotadas

Casimiro es un avaro de la peor especie. No piensa más que en el dinero, y no se fía de nadie. —¡Vaya un mocito!—decía su hermano.—El día que entregue su alma á Dios estoy seguro que pedirá recibo.

Un autor dramático lleva entre bastidores á un gomoso.

—¿Que tal?—le pregunta á la salida.—¿Está usted contento?

—Así así.... Usted me dijo que me haría ver de cerca las bailarinas.

—Sí, lo dije.

—Yo creía que era más de cerca aun.

Simplicio quiere hacer cree que ha visitado el centro del Africa lo mismo que Stanley.

—Qué peligros debe V. haber corrido—le dice uno—en aquel país donde parece que todo se reune contra la vida del hombre, desde el león y la serpiente, hasta el manzanillo...

—¡Oh! El manzanillo. No me hable V.—Estaba yo cerca de un lago cuando me atacó un grupo numeroso de manzanillos, y si no es porque iba bien armado, es seguro que no la cuento...

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Cádiz 12, 3:55 t.

A las dos de la tarde de hoy, domingo, fondeó, sin novedad en este puerto el vapor-correo «Buenos-Aires, procedente de la Habana.

Madrid 12, 7, t.

Desde la madrugada de hoy se inició alguna mejoría.

En el parte que expidió la Mayordomía á las cinco de la tarde se dice que merced al sueño reparador y tranquilo y á la regularidad de la alimentación las fuerzas del enfermo se reparan visiblemente.

Madrid 12, 11 n.

El parte de las diez de la noche confirma los buenos anuncios del de las cinco.

Considérase ya desaparecida en parte la gravedad.

Madrid 12, 12 n.

El señor Montero Rios estuvo á visitar en su casa al presidente del Consejo de Ministros, con el cual conferenció extensa-

mente, versando la conversación sobre la forma de resolver la crisis.

La política sigue paralizada.

Madrid 13, 1 m.

A última hora de la noche circularon rumores de haber sufrido alteración el orden público.

Las noticias oficiales desmienten el rumor y afirman, por el contrario, que e orden está asegurado y reina la mayor tranquilidad en toda la Península.

Madrid 13, 1:40 m.

El señor Sagasta estuvo en Palacio á enterarse del estado de S. M. el Rey, celebrando la mejoría que ha tenido.

Madrid 13, 1:30 m.

El gobernador civil de Jaenesmiente la noticia existencia de partida alguna armada en Despeñaperros. Atribuye el hecho de haber sido cortada la vía por aquellas inmediaciones á una mano criminal, sin que conceda al suceso ninguna otra importancia.

El general Lopez Dominguez se halla con fiebre en cama.

Madrid 13, 2 m.

Una escuadra inglesa compuesta de nueve buques á las órdenes del almirante Tirmolte ha zarpado de Zanzibar, con rumbo al Sur.

Créese que el viaje de esta escuadra está relacionado con la cuestión anglo-portuguesa.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142.

IMPRESA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE RICARDO PITA

Papel de cartas

Blanco, rayado, del llamado mil rayas y de luto [en cajas y paquetes, á 1 peseta, 1'25, 1'50, 2 y 2'50.

Papel comereci ul

de superior calidad rayado y cuadrículado.

Papel de esquelas

Gran variedad de clases en elegantes cajas de 50 pliegos é igual número de sobres en blanco, rayado y diferentes lutos, á 1 peseta, 1'50, 2, 2'50 y 3.

Idem en cajas de madera con cerradura, á 4'50 pesetas.

NOVEDAD

en cajas de paja, de caña y maqueadas, con papel y sobres de clase superior, á 4'50 y 6 pesetas. Sobres blancos y de color apergaminados.

Objetos de escritorio y de dibujo

VETA

Por ausentarse su dueño, se venden dos casas situadas en la villa de la Graña frente al muelle de Tubin, compuestas de dos pisos, bajo y subterráneo, con patio espacioso á la calle Real y otro á la mar, puerta y embarcadero en las mejores condiciones para tomar baños y con vistas á toda la ría. Informarán en el Ferrol calle del Sol número 114, 2.º 8-5

COLEGIO DE LA MARINA

MARIA 170

Se crea una sección especial para los aspirantes á ingreso en la Academia General Militar, las clases darán principio en 15 de Enero.

6-5 alt.

En los almacenes del muelle

de Pérez, ss acaba de recibir un cargamento de carbón de piedra de la mina Santana de superior calidad y el más apropiado para consumo de cocinas, estufas, etc. Precio, 7 reales quintal.

3

La Lübecker y los Países Bajos

(FUNDADA EN 1845)

Compañías reunidas de seguros contra incendios á prima fija. Capital social y fondos de reservas

Pesetas, 10.033.395

Estas antiguas compañías autorizadas en España con sus oficinas en Lübecke (Alemania), cuenta con Direcciones y Agencias en todas las poblaciones importantes de España en donde se facilitan prospectos y datos.

Agente: D. Antolin Aparicio.—Calle de Magdalena, núm. 169, Ferrol.

Se vende una finca compuesta

de casa, huerta, pozo, cuerdas para cabida de unos nueve ferrados, cerrada de zarzal sobre sí, en el lugar de Piñeiros carretera de Juvia retirada de esta veinte ó treinta metros.

Para precio y condiciones dará razón don Juan Diaz Rodriguez, San Carlos núm. 7.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orillaciones.

ELECTRO-AVISO

Con este útilísimo aparato se evita el constante peligro de los incendias.

Colocado en una habitación, constituye el vigilante más seguro para avisar antes de los diez segundos el menor principio de incendio que ocurra.

Su coste es reducido.

Se hacen instalaciones.

Representante en esta ciudad, don Gaspar Z. Olavarria, calle de San Francisco número 24, segundo, quien dará precios y cuantas explicaciones se se pidan.

31.

TEORIA Y CALCULO

DE LOS

NUMEROS APROXIMADOS

para uso de los candidatos á escuelas especiales

POR

R. DE LA PIÑERA,

LICENCIADO EN CIENCIAS EXACTAS Y APROBADO

EN LOS EJERCICIOS DE EXÁMENES PARA DOCTOR

EN LAS FISICO-MATEMÁTICAS

Se halla de venta este importante libro en la imprenta y librería de R. Pita, al precio de dos pesetas ejemplar.



LA SEÑORA

DOÑA MANUELA RODILES

DE ANTUNEZ

FALLECIÓ EL DIA 25 DE DICIEMBRE DEL AÑO PASADO

Su esposo, hijas, nietos, hijo político, hermanos, sobrinos y demás parientes;

Suplican á las personas de su amistad, se dignen encomendar su alma al Todopoderoso, y asistir á los funerales que por su eterno descanso se celebrarán los días 14 y 15 del corriente á las diez de la mañana en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, por cuyo especial favor les vivirán eternamente agradecidos.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor VERACRUZ haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor ALFONSO XIII con escala en la Coruña Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor BUENOS AIRES con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para Hamburgo, Amberes, Nante y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El vapor ALFONSO XII saldrá de la Coruña el 21.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor ESPAÑA saldrá de Barcelona el 15 trasbordando en Vigo el 25.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 11 de Enero 1889.

De Manila saldrán cada cuatro sábados a partir del 5 de Enero de 1889.

El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el día 10.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada dos meses a partir del 1.º de Setiembre 1889.

Los puertos del Atlantico desde San Sebastian a Vigo combinan en Cadiz con los vapores de Colón que salen de Liverpool el 17 de cada mes.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Barcelona el 27 trasbordando en Cádiz el 1.º de Enero.

Los pasajeros y carga de Galicia embarcarán en la Coruña el 23 de Octubre, sus gastos de conduccion a Cadiz y trasbordo allí son de cuenta de la Compañia.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor RABAT con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañia previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Granda.

COMPANIA COLONIAL

HA OBTENIDO

EN LA EXPOSICION UNIVERRAL DE PARIS

MEDALLA DE ORO, por sus Chocolates

MEDALLA DE ORO, por sus Cafés.

MEDALLA DE ORO, por su Tapioca.

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS DE

DON CANUTO BEREAL

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañia, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Arístones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

LA INDUSTRIAL FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

DE

V. VALDERRAMA Y COMPANIA SANTANDER

Especialidad en pavimentos de lujo de variados dibujos y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, azoteas y cocheras; capiteles, molduras, florones y balaustrades, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar, mesas y veladores para cafés u otros usos; pudiendo sustituirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como por su solidez

Depósito de azulejos y cemento portland de las mejores marcas conocidas.

Se remiten catálogos ilustrados a quien los pida.

A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con don Eduardo Varela en Ferrol, calle de Arce núm. 9, pral.

CONTRA EL DENGUE

¡PUM!

El fabricante de tan exquisito ponche no pretende con su ¡PUM! curar el dengue ó tancazo, pero sí da un consejo a los habitantes de las poblaciones atacadas por la epidemia que use el ¡PUM! como preservativo, pues como dice el notable químico y Doctor don Ramón Codina Langlin de Barcelona. «El ¡PUM! es un licor higiénico que tiene por base el Ron de Jamaica y la corteza de naranja amarga, reuniendo condiciones tónicas digestivas, y es muy recomendable por la influencia que como ligero estimulante ejerce sobre el organismo.»

Médicos de fama recomiendan como preservativo el uso del ¡PUM! y que no se beba el agua sin mezclarla con tan saludable ponche.

Resulta pues que el ¡PUM! debe tomarse despues de las comidas, antes de salir de los cafés, bailes ó teatros y al acostarse con agua caliente, té ó café para entrar en reaccion.

NOTA IMPORTANTISIMA

Todos los atacados del dengue consultarán con el médico para tomar el ¡PUM! pues a pesar de estar elaborado con legítimo Ron Jamaica y contener la corteza de naranja amarga tan indicados para el tratamiento del dengue, por estar colocado entre las enfermedades mcur obianas, según opinión de los afamados médicos señores Pasten y Nothangee, es conveniente administrarlo con la dosis que el facultativo prescriba.

Se vende en los principales Colmados. Ultramarinos, confiterías y cafés.

Aviso. Los tarros de ¡PUM! no son legítimos si no llevan en el cuello el precinto y una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. El abuso cometido por aquellos que aprovechando el inmenso éxito de la marca ¡PUM! han adquirido cierto número de tarros vacíos y expendido en éstas imitaciones groseras, obliga a su inventor a llamar la atención del numeroso público que le favorece con sus encargos.

Dirija:se los pedidos a E. Enolta.—LERIDA.

LA TORRE GRAN FABRICA DE Chocolates, Cafés y Tés

Y DE PASTAS PARA SOPA DE

FRANCISCO LEAL RASTRO. 21. CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido medalla de oro en la Universal de Paris de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes pastas para sopa, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir a surtirse a esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada fuente de San Andrés, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por meno.

TELEFONO 135 Y 136

CARBON PATENT HENRY CON PRIVILEGIO DE INVENCION

El Carbón Patent Henry sustituye al mineral, cok y leña, pues se emplea con excelentes resultados en las Hornillas, Cocinas de hierro, Calderas de vapor, y hasta en la misma piedra del hogar puesto que no precisa tiro para su completa combustión.

El Carbón Patent Henry se enciende con mucha facilidad y prontitud, sosteniendo el fuego por muchas horas sin necesidad de atizarlo.

El Carbón Patent Henry es más económico que ningún otro conocido porque no precisa romperse a mazo ni deja cisco, y los residuos despues de quemados vuelven a utilizarse encendiéndolos nuevamente.

El Carbón Patent Henry es de una larga duración en el fuego, sin que ataque jamás a las parrillas.

DEPOSITO MAGDALENA, 169

Sin embargo de las grandes ventajas que reporta al consumidor este carbón al de cok y leña se vende a 2 pesetas los 46 kilos. Se virve a domicilio.

PARA REYES Y SAN JULIAN

Dátiles de Persia a 40 céntimos libra.

Turrone de Alicante, Jijona y fruta a 6 y 12 reales libra.

Galletas flor de naranja, macarrones, de plátano, surtido rico y combinacion a 6, 7 y 8 reales libra.

María y Alberto a 7 reales libra.

Finas a 4 y 5 reales libra.

Pasas a 3 y 4 reales libra.

Cajas de cuarta arroba a 16 reales.

Frutas de Cuba de muchas clases.

Batatae de Málaga a 30 céntimos libra.

PÍDASE LA LISTA DE PRECIOS

EL FARO

DOLORES, 75, I. MUGIA Y C.º



LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterraneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente a otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados a los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, San Francisco, núm. 2.

INSTITUTO PRIVADO

Incorporado al Provincial de la Coruña

PRIMERA ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR

Segunda hasta el grado

de Bachiller. Preparación para carreras especiales

Director, D. Alfredo de la Iglesia

Interín se reedifica la casa que hace muchos años ha ocupado, este centro de enseñanza ha sido trasladado provisoriamente al edificio de la misma calle donde estuvo establecida la Sociedad Cooperativa.

95—MAGDALENA—95 (BAJO Y PRINCIPAL)